



何中伟在岱山县宣讲党的二十届四中全会精神并调研时强调

全面落实“4+1”重要要求 为高质量发展海岛共同富裕提供有力支撑

□记者 葛高蓉

本报讯 11月24日下午,市委书记、新区党工委书记何中伟在岱山县宣讲党的二十届四中全会精神,并围绕“4+1”重要要求落实情况开展调研。他强调,要深入学习领会习近平总书记对党的二十届四中全会上的重要讲话精神,认真落实“4+1”重要要求,省委“132”总体部署和省委十五届八次全会精神,以“马上就办、真抓实干”的作风拼劲,立足岱山实际、强化使命担当,在服务全市大局中展现更大作为。

捷胜海洋工程装备有限公司是一家专注于海洋高端装备研发智造与全产业链服务的科技型企业,去年获评省级“专精特新”中小企业,核心业务涉及海洋渔业装备、深海科考装备、海事工程装备、海工新材料等,目前其生产的金枪鱼钓机

已占据国内远洋金枪鱼延绳钓船90%以上的市场份额。走进企业,何中伟实地调研科技创新、产品研发、科技副总等情况,他强调,要进一步加大科技创新投入,持续强化对科技型企业、高成长型企业、专精特新企业等精准支持,积极鼓励企业加大先进设备投资力度,不断推进技改升级,深化“科技副总”“产业教授”机制,全面提升对企服务质量,加快构建科技企业梯度培育体系。

在随后召开的座谈会上,何中伟听取岱山县相关情况汇报后指出,今年以来,岱山县落实“4+1”重要要求工作取得新成效,前三季度经济稳中有进,社会保持稳定,同时在产业升级、科技创新、改革开放、城乡一体融合等方面取得了新突破,成绩值得肯定。学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神和省委全会精神是当前和今后一个时期一项重

大政治任务,全市上下要持续开展学习宣传贯彻,切实做好深化内化转化文章。何中伟强调,岱山要认真分析研判当前形势,坚定信心、找准方位,高质量做好“十五五”规划编制工作,为全市高质量发展海岛共同富裕提供有力支撑。要加快构建现代海洋产业体系,科学谋划制定产业规划、绘制产业图谱,明确发展目标方向、路径任务,聚焦新材料、可再生能源、船舶装备制造、深海科技、海水养殖等重点领域持续发力,加快谋划一批重大工程、重大项目,壮大海洋产业集群,持续推进“两新”深度融合,培育海洋新质生产力。新材料领域要重点发展先进信息材料、高端聚烯烃、高性能纤维等高附加值、强功能性产业;可再生能源领域要围绕海洋风电、潮流能、制氢、制甲醇等,加快形成产业规模;深海科技领域要重点发

展海洋数据中心、海洋牧场、深海装备等。要当好高水平对外开放主阵地,深入实施“一岛一功能”,扎实推进重点在建项目尽快投产达产,全力服务保障大宗商品资源配置枢纽建设。要推动城乡一体融合高质量发展,推进基本公共服务一体化改革走深走实,持续提升城乡风貌,扎实推进土地综合整治和连片流转,建强发展轴,深化“四整治”“三提升”,全域建设宜居宜业和美乡村,加快补齐城乡协调发展短板。要守牢安全生产、社会稳定、生态环境底线,全面排查整治涉海涉渔、船舶修造、危化品等重点领域风险隐患,确保社会大局稳定。要全面加强党的建设,大力弘扬“六干”作风,强化以实干实绩实效论英雄的鲜明导向,稳妥有序做好村社换届工作,不断夯实基层基础。

韩峻、陆燕乃参加。

在随后召开的座谈会上,何中伟听取岱山县相关情况汇报后指出,今年以来,岱山县落实“4+1”重要要求工作取得新成效,前三季度经济稳中有进,社会保持稳定,同时在产业升级、科技创新、改革开放、城乡一体融合等方面取得了新突破,成绩值得肯定。学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神和省委全会精神是当前和今后一个时期一项重

舟山这五年

千岛共融 富美同行 ——舟山“十四五”经济社会发展成就报道⑦

□记者 朱丽媛
通讯员 王一 张慧敏

晚稻收割季,高效农事服务网络全速运转,秋粮收割、烘干、加工全链条无缝衔接,跑出丰收增收“加速度”;

普陀东港城北区块,百年古树守望间,亮红色咖啡小屋与悠然踱步的梅花鹿相映成趣,一幅农文旅融合的诗意画卷徐徐铺展;

总长25公里的东海云廊与100.5公里的东海百里文廊串珠成链,带动全域行政村经营性收入均超50万元……

5年来,这座千岛之城立足“人多地少、岛散线长”的独特市情,锚定“强城、兴村、融合”战略支点,以缩小城乡、地区、收入“三大差距”为根本目标,聚焦农业产业、农村发展、农民增收三大现代化重点,创新实践“海岛乡村画廊”片区组团发展等特色路径,高质量推进农业农村现代化建设。截至目前,全市城乡居民收入比由2019年末的1.67收窄至1.52,村级集体经济经营性收入50万元以上村占比达91%,海岛乡村正以崭新姿态迈向全面振兴。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”,这二十字总要求,在舟山“十四五”期间,化作了海岛大地上可感可及的民生福祉,绘就共同富裕的鲜活动画。

产业筑基,科技赋能激活海岛农业新动能

“手中有粮,心中不慌。”5年来,我市始终把保障粮食安全摆在首要位置,以高标准农田建设为抓手,持续夯实农业生产基础。2020年至今,全市建设高标准农田3.7万亩,配套发展高效节水约0.8万亩,农田“多田套合”率达80%,整治抛荒耕地2.5万亩,农田基础设施水平实现质的飞跃。截至目前,全市粮食播种面积10万余亩,粮食总产量达3.45万吨,分别较2020年底增长29.5%、20.01%,生猪自给率提高到50%,海岛粮食安全保障网越牢。



大合力。截至目前,全市拥有市级以上渔业龙头企业65家(其中国家级5家、省级24家),培育新型农业经营主体1365家,通过产业链条的紧密联结,每年带动超万户农户共享发展红利。

城乡要素双向流动的通道全面贯通。制定青年入乡发展三年行动计划,实施乡村人才振兴“百千万”工程,累计培育农创客2776名,选树“乡村振兴返乡大学生创业之星”52人。

科技与改革双轮驱动,更为乡村振兴注入强劲动能。我市深入实施农业“双强”行动以来,5

年间,全市落地实施省市级农业“双强”项目41个,带动农业“双强”领域投资达2.07亿元,农作物耕种收综合机械化率超77%,较“十三五”末提升近17个百分点,设施蔬菜面积倍增至4700余亩;

16家省级数字渔农业工厂、“数字三农”平台让农业生产从“看天吃饭”转向“知天而作”。制定《舟山海岛地区玻璃温室技术规范》《舟山海岛地区农用连栋钢架大棚技术规范》,填补了全国海岛地区设施农业建设标准空白;通过产学研深度融合,与浙江大学院士团队建立战略合作,推进“海水稻”“海上菜园”等60余项科技成果转化,科技兴农成效显著。

产业融合是乡村振兴的“加速器”。5年来,我市深耕渔业现代化发展路径,积极构建“公司+合作社+农户”三位一体的产业化发展格局,凝聚起抱团发展的强

农的种子在海岛落地生根、开花结果。

改革破冰,机制创新激发乡村治理内生力

沿着定海东海百里文廊驱车前行,20条打通的断头路串联起53个村落、270多个历史人文景观节点。干碗古樟林的晨钟暮鼓、古樟驿的百年树影相映成趣,5个空心村、678套闲置农房和4700亩闲置土地在活化利用中焕发新生,乡村建设从“零敲碎打”蜕变为“步步成景”。

农村改革是释放发展活力的关键。为让“沉睡资产”变身“增收活水”,我市以闲置农房和土地资源为突破口,通过村企合作互动、整岛开发撬动、有偿退出推动、文化保护促动等模式,探索出农村“两闲”资源开发新路径。

出台《舟山市渔农村宅基地管理暂行办法》,建立住建、资规等四部门联动机制,遏制农村违建,办理农房审批6400余宗。同时,将闲置农房盘活与海洋风光、地域文化、特色产业深度融合,打造极具海岛辨识度的共富样本。截至目前,通过“万幢农房激活行动”,全市累计有6170套闲置农房在文创者手中重焕生机,下转第2版▶

新华社北京11月25日电 11月25日,第七届中俄能源商务论坛在北京举办。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出,中俄能源合作起步早、基础好,是双方互利合作的典范,为促进两国经济社会发展、增进两国人民福祉发挥了积极作用。

习近平强调,中方愿同俄方一道努力,持

续巩固全面能源合作伙伴关系,共同维护全球能源产业链供应链稳定畅通,推动建设更加公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系,为世界能源安全与绿色低碳转型注入更多稳定性。

同日,俄罗斯联邦总统普京也向第七届中俄能源商务论坛致贺信。

我市发布二〇二五年第一号总河长令
全域推进幸福河湖建设

本报讯(记者 葛高蓉)近日,我市发布2025年第1号总河长令,部署实施《全域建设幸福河湖助推城乡一体融合高质量发展行动计划(2025~2030年)》。我市将聚焦规划引领推进城乡一体建设、夯实根基提升安全保障能力、系统施策强化河湖生态治理、优化配置提高水资源利用水平、各美其美推进水文旅融合发展等八项重点工作任务,全域推进幸福河湖建设,助力“强城”“兴村”“融合”。计划至2027年,全市县(区)幸福河湖建设达标率达100%。

根据行动安排,在“强城”方面,我市将健全城市防洪排涝体系,完善滨水休闲设施,提升河湖环境质量,促进县域产业集聚、人口集中、服务集成;“兴村”方面,将以重点村为节点,联动乡村片区组团,整体提升乡村河湖岸风风貌;“融合”方面,将健全完善水生态产品价值转换实现机制,深度挖掘河湖经济价值和文化价值,系统培育生态农业、滨水文旅、水上运动等水岸经济。

我市将以“1+4+N”全域整体协同发展为统领,坚持城乡规划一体融合,把幸福河湖作为重要内容纳入“十五五”国民经济和社会发展规划及各专项规划,进一步优化城市、乡镇、村庄河湖水域空间,合理布局滨水区域生态、生产、生活功能,强化大岛区域用水保障稳定性,兜牢小岛供水安全底线。

据市水利局相关负责人介绍,我市将全面推进节水型社会建设,高标准打造“舟山水网”,推进水库联网、拓库扩容、岛际联网。同时,进一步压实河湖长责任,充分发挥河湖长制联席会议机制效能,完善河湖长履职评价机制,深化“阿拉当河长”品牌建设,构建全民参与、共建共享的护水新格局。

在水文旅融合发展方面,我市还将在确保安全的前提下,支持在河湖管理范围内有序开展体育运动公园、场地等设施建设,完善露营基地、摄影平台和骑行绿道等亲水休闲设施,为市民提供更多运动休闲、出行娱乐的选择。

2025浙江农博会落幕 舟山土特产备受青睐

□记者 朱丽媛 通讯员 吕壁纹

农文旅融合是舟山展团的另一大亮点。品牌馆内,造型可爱的财神、龙女公仔等文创产品,以精准的年轻化定位收获众多好评;“便携随身供”等特色产品展现了文化与农产品的创新结合。普陀山水仙花也吸引了众多消费者咨询采购。“今年水仙收购价比往年高出不少,但现场销售格外火爆,带来的产品已经全部卖完了。”展商小琪向记者分享了这一喜讯。

昨天是展会最后一天,舟山展区14个标准摊位开启“收官甩卖”模式,人气持续攀升。皋泄香柚、岱山沙洋晒生、衢山头水紫菜等特色土特产备受追捧,沟头井猪肉也延续了往年的热销态势。展会期间,“舟农先锋”直播团队及多家参展企业还将直播间搬进展馆,同步开启直播带货,通过线上线下联动拓宽销售渠道,进一步提升我市渔农产品的知名度与市场认可度。

“奋进号”兆瓦级模块化潮流能发电项目 荣获自然资源科技进步奖一等奖

□记者 滕海平 通讯员 张瑾

本报讯 近日,自然资源部公布2024年度自然资源科学技术奖获奖成果名单,由省海洋经济展厅推荐的“奋进号”,兆瓦级模块化潮流能发电技术及示范应用”项目成功入选,并荣获自然资源科技进步一等奖。

作为我国潮流能发电技术的标杆性项目,“奋进号”兆瓦级模块化潮流能发电技术由杭州林东新能源科技股份有限公司牵头,联合浙江科技大学、浙江大学舟山联合动能新能源开发有限公司等多家单位共同研发。“奋进号”潮流能发

电机组也是我国自主研发的首台兆瓦级潮流能发电机组。林东新能源科技公司在岱山县秀山海域建设的LHD海洋潮流能发电站,已连续9年平稳运行。截至目前,该发电站累计上网电量已超920万千瓦·时,单机规模和连续运行时间均保持全球第一,是全国唯一入选“全球海洋能20大亮点工程”的项目。

在今年2月自然资源部、国家发改委等六部委联合出台的《关于推动海洋能规模化利用的指导意见》引领下,百兆瓦级潮流能重点工程正在舟山加速落地,将为海洋清洁能源供应和海洋经济绿色发展注入新动能。

昨日,舟山市气象台发布今日天气预报:今日晴到多云,偏北风4~5级,夜里转偏西风4~5级,半夜转西北风5~6级阵风7级。明日晴到多云,西北风6~7级阵风8级,傍晚起5~6级阵风7级。